
— Адзначу, што паралельна з будаўніцтвам
адбываецца асэнсаванне ролі будучай Нацы-
янальнай бібліятэкі ў жыцці нашага грамадства,
Прэзідэнтам краіны дадзены даручэнні па
стварэнні ў будынку Нацыянальнай бібліятэкі
Прэзідэнт-цэнтра, міжнароднага прэс-цэнтра,
залы для правядзення сустрэч і перагавораў на
вышэйшым узроўні, шматфункцыянальнай
канферэнц-залы на 550 месцаў.

Канцэпцыя стварэння на базе будынка На-
цыянальнай бібліятэкі Рэспубліканскага інфар-
мацыйнага і соцыякультурнага цэнтра зацвер-
джана пастановай Савета Міністраў ад 26 мая
2005 года. Асноўная ідэя Канцэпцыі — так зва-
ны "інтэлектуальны будынак", у якім усе сістэ-
мы будуць аб'яднаны ў адзіны комплекс і кіра-
вацца з адзінага цэнтра. Другая ідэя канцэп-
цыі — каб будынак бібліятэкі, насычаны "раз-
умнымі" сістэмамі, служыў базай для развіцця
сучасных тэхналогій фарміравання інфарма-
цыйных рэсурсаў. Аўтаматызацыя, падкрэс-
лю, — не самамэта, але сродак забяспечыць
аператыўны доступ наведвальніка да неабход-
най яму інфармацыі, незалежна ад таго, ма-
ецца яна ў нашай бібліятэцы або на іншым кан-
тыненце, прыйшоў чытач непасрэдна ў біблі-
ятэку ці ён вясковы настаўнік недзе на Палессі,
які даў запыт праз камп'ютэрную сувязь.
— Якім чынам мяркуецца гэтага дасяг-
нуць?

— Нацыянальная бібліятэка будзе ў пер-
шую чаргу збіраць і назапашваць неабходныя
інфармацыйныя рэсурсы, ствараць іх пошука-
выя вобразы, выконваць функцыі навігатара і
каардынацыйнага цэнтра ў сусветнай інфарма-
цыйнай прасторы. Мы набываем і будзем на-
бываць электронныя базы дадзеных самага
рознага кшталту. Так, на працягу чацвёртага
квартала 2005 года і першага квартала 2006 го-
да запланавана закупка каля 15 баз дадзеных,
найбольш патрэбных, паводле праведзенага
даследавання і апытання, нашым чытачам. Сё-
лета мы практычна стварылі віртуальны чыта-
льны зал дысертацый Расійскай дзяржаўнай
бібліятэкі, які карыстаецца велізарным попы-
там сярод наведвальнікаў.

— Аднак функцыі Рэспубліканскага
інфармацыйнага і соцыякультурнага
цэнтра — гэта далёка не толькі аптыма-
льнае задавальненне попыту на тыя ці
іншыя веды?

— Соцыякультурны цэнтр будзе складацца
з многіх элементаў, у прыватнасці, у ім з'явіцца
карцінная галерэя, музей кнігі і бібліятэкі. Ідуць
перамовы аб закупцы для музея спецыяльных
выставачных вітрын, каб размясціць у іх рары-
тэтныя старадрукі, якія дасюль былі схаваны ад
вачэй публікі. Будзе сістэма чытальных залаў,
прысвечаных літаратуры і мастацтву, дзе твор-
чыя дзеячы знойдуць усё для плённай працы, а
проста аматары прыгожага — для прыемнага
баўлення часу. Асобныя элементы соцыякуль-
турнага цэнтра будуць дзейнічаць па прынцыпе
самаакупляльнасці. Гэта аглядная пляцоўка на
даху бібліятэкі, з якой на вышыні 72 метраў
можна будзе любавацца панарамай Мінска і
яго наваколлямі, а таксама фізкультурна-азда-
раўленчы комплекс, салон прыгажосці, рэста-
ран, кафэ. Але тут я хачу звярнуць вашу ўвагу

на тое, што гэтая інфраструктура
зойме сотыя долі аб'ёму будынка. У
бібліятэку штодня прыйдуць праца-
ваць некалькі тысяч наведвальнікаў
плюс тысяча чалавек абслугоўва-
ючага персаналу, і трэба прадаста-
віць ім хуткае, смачнае, даступнае
па цэнах харчаванне ў камфортных
умовах. А па вечарах кафэ будзе ад-
крыта "на вуліцу", прымаць турыс-
таў, праводзіць забаўляльныя пра-
грамы.

— Думаецца, у соцыякультур-
ным цэнтры бібліятэкі да месца
прыйшоўся б і клуб творчай
інтэлігенцыі...

— У праекце прадугледжана лі-
таратурна-мастацкая гасцёўня. У ёй
з радасцю сустрэнуць усіх неабы-
якавых да мастацтва ў розных яго

праявах. Чакаем канкрэтных заявак і прапаноў
ад творчых саюзаў, клубаў. Увогупе я не магу
назваць ніводнага творчага чалавека з тых, з
кім я меў размову, хто б не выказаў зацікаўле-
насці і жадання далучыцца да культурнага жыц-
ця Нацыянальнай бібліятэкі, да развіцця закла-
дзеных у яе праекце ідэй. Але спачатку яны жа-
даюць увайсці ў сцены новай бібліятэкі, адчуць
яе атмасферу, убачыць яе магчымасці.

— Як у новым будынку будзе арганізава-
на прапускная сістэма?

— Бібліятэка будзе мець галоўны ўваход,
звернуты да праспекта Незапежнасці. Усе на-
ведвальнікі пройдуць перарэгістрацыю і атры-
маюць новы пластыкавы білет з электронным
чыпам. Сістэма кантролю доступу пры галоў-
ным уваходзе не дазволіць ні пранікнуць у біб-
ліятэку без білета, ні пранесці ўнутр небяспеч-
ныя рэчывы, ні вынесці самахоць кнігі. Але ў
бібліятэчнай справе ёсць рацыянальнае праві-
ла: "каб не перасякаліся патокі". Таму ў асоб-
ныя зоны соцыякультурнага цэнтра будуць
свае ўваходы, напрыклад, на аглядную пляцоў-
ку, у кафэ, у салон прыгажосці.

— Ці не сутыкнецца з цяжкасцямі біблі-
ятэчны персанал, запускаючы ў дзеянне
будынак, начынены суперсучаснымі тэх-
налагічнымі сістэмамі?

— Гмах Нацыянальнай бібліятэкі, што вы-
рас у нас на вачах, — унікальны, аналагаў яму
няма на ўсёй постсавецкай прасторы. Але мы
маем кадры для працы ў новых умовах. У міну-
лым годзе Міністэрства культуры распрацава-
ла і зацвердзіла праграму, у адпаведнасці з
якой мы, па-першае, накіравалі сваіх работні-
каў на вучобу і павышэнне кваліфікацыі ў
Беларускі дзяржаўны універсітэт культуры і
мастацтваў і ў Беларускі дзяржаўны інстытут
праблем культуры, а па-другое, прынялі на
працу больш за 80 маладых спецыялістаў, уз-
броеных перадавымі ведамі.

У "інтэлектуальным будынку" Нацыяналь-
най бібліятэкі, кіруемым як адзіны механізм,
можна ўбачыць правобраз архітэктуры буду-
чыні.
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